

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE. DE NOTICIAS Y AVISOS

Año VI

PALMA DE MALLORCA Sábado 14 de Marzo de 1908

Apartado num. 16

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 35, 1º

Impronta: Soledad, 35

1625

ACTUALIDADES

La protesta del Cardenal Casañas

El Ayuntamiento de Barcelona ha consignado en su presupuesto una cantidad de importancia para gastos de cultura, y ha empezado tan hermosa campaña creando cuatro escuelas graduadas para niños y niñas. En esas escuelas será potestativo de los padres el admitir ó rechazar instrucción religiosa para sus hijos. Es decir que se trata de la creación de escuelas neutras, no laicas, en cuya distinción hay bastante diferencia. La escuela laica tal como se concibe hoy es la negación de Dios; la escuela neutra es en cambio afirmación, esto es, que da la noción de Dios á quienes así lo desean, según la conciencia de cada uno. De manera que existe entre ambas educaciones una esencial diferencia. Tanto como la primera nos parece defectuosa, incompleta y perjudicial por representar una especie de absolutismo, la segunda viene á ser una institución impuesta por los tiempos modernos. ¿Qué más bello y que más lógico que el respeto á la conciencia individual?

Escríbemos para deducir una consecuencia, y es la siguiente: que las escuelas creadas por el Ayuntamiento de Barcelona responden á una necesidad y son el producto de un estado de conciencia, del cosmopolitismo que es la vida de la capital catalana.

Quedará proscrita la enseñanza religiosa en esas escuelas municipales? No ciertamente. Si el recibiría es potestativo de los padres y de los maestros, y siendo Barcelona una ciudad cuyos habitantes en su inmensa mayoría son católicos, se dará el caso de que los padres impongan la enseñanza de la religión cristiana para sus hijos.

Pues bien: el cardenal obispo de Barcelona Dr. Casañas, acaba de publicar una Carta pastoral en la que se critica la creación de aquellas escuelas, pero lo ha hecho con tal mezquindad y con tan estrecho criterio, que su lectura ha causado en general una amarga impresión, y un sentimiento de protesta. No puede ofrecerse un ejemplo tan grande de intransigencia ni al mismo tiempo de ignorancia del medio ambiente como esa carta del prelado catalán.

¿Qué obra opone el Cardenal Casañas á la obra fecunda del Ayuntamiento de Barcelona? «El Cardenal Casañas hasta ahora—escribe un periódico de aquella capital—no sabe mos que haya publicado ninguna pastoral, guiada por sus sentimientos cristianos de amor á los niños, restringiendo acerbamente y hasta con indignación qué continuara el bochornoso espectáculo de mantener escuelas instaladas en locales lóbregos, sucios, donde la luz del sol y el aire sano no llegaba, donde los pobres niños, hacinados en mescolanza brutal, se asfixiaban y se extinguían anémicos. Para esto no ha habido una protesta!»

Y eso es la verdad. No se eleva ninguna protesta contra eso que repugna á toda conciencia honrada. Y no es que aparezca oculto el juicio que al Cardenal Casañas le merece la educación del pueblo. «Comprendemos hasta cierto punto»—dice textualmente—que nuestra autoridad local obligue á los niños á que aprendan á leer y escribir y á que reciban lecciones de gramática y geografía, para que tengan algo de «cultura social». A esto reduce el obispo de Barcelona su criterio pedagógico, que se parece bastante á la pedagogía que imperaba allá por el siglo XV. Para esto, para reducir toda la educación del hombre á la fórmula ideada por aquel Príncipe de la Iglesia, mejor fuera decretar obligatoria la ignorancia.

Fueran de carácter ateo las escuelas, cuya creación ha acordado el Ayuntamiento de Barcelona, y sería razonable y justa la protesta del Prelado. Pero, lejos de ser así, puede negarse en absoluto que en el proyecto se ataque á la religión católica. No se suprime en aquellas la obligación de los niños de cumplir con los preceptos de la Ley divina; al contrario se establece la enseñanza de la Doctrina cristiana libremente en todas las escuelas. Puede darse mayor satisfacción al sentimiento religioso de un pueblo?

Pues bien: ¡ha de imponerse aún, en una ciudad como Barcelona, ciu-

dad cosmopolita, la educación forzada de una determinada religión? Las creencias, y principalmente éstas por ser patrimonio del espíritu, no se imponen, sino que se sienten. Es acaso aquello en que la falta de libertad produce en el hombre más perniciosos efectos. Imponer las creencias, sean de la clase que fueren, equivale á tanto como á convertir á los hombres en hipócritas y á fabricar fingimientos. Si precisamente nuestra religión maldecía á los hipócritas, porque no es religión de violencia, sino de suavidad.

«Porqué, pues, ha de buscarse en el pretexo de la religión, en este caso concreto, un arma contra las escuelas creadas por el Ayuntamiento de Barcelona?

Ya se ha visto cuál es el mezquino criterio pedagógico expuesto por el cardenal Casañas: para su educación completa, al pueblo le basta con saber leer y escribir, unas cuantas reglas de gramática y unos cuantos nombres geográficos en la memoria. Pues bien; para remediar el atrofamiento que á la inteligencia del niño ha producido la práctica secular de tal enseñanza, se van creando las escuelas graduadas. Y aquí, entiéndase bien, no se trata de religión ni de cosa que se le parezca, sino de procedimientos de enseñanza, de métodos de enseñanza. La pedagogía, que es una ciencia, recomienda el establecimiento de escuelas graduadas; y ese es el sistema que van poniendo en vigor los pueblos más cultos. Y naturalmente el Ayuntamiento de Barcelona inspirándose en los grandes ejemplos de fuera, y dando a la vez un gran ejemplo á los de dentro, ha acometido resueltamente la magna empresa de reforma espiritual, más grande y más positiva aún que la del casco de la ciudad que acaba de inaugurar solemnemente. Y es que, pueblo práctico y previsor el pueblo catalán, sabe que todo su inmenso desarrollo social, material y político, no puede consolidarse sino mediante la intensa educación de los hombres del porvenir.

La escuela popular, la verdadera escuela, es el laboratorio de la futura humanidad. Nada valen contra eso, que es una verdad en todas partes, ni las argucias de los estrechos de espíritu, ni las protestas de quienes cifran en un estado de ignorancia perpetua el ideal de felicidad humana. ¡Qué pobres y que mezquinas parecen esas protestas!

Rodando por el mundo

Un barbero ingenioso.—Los médicos.—El Rey Eduardo.

El actor inglés Samuel Foote era un hombre de excelente ingenio y buen humor. Un día al cruzar una callejuela vió la tenducha de un barbero en la que los cristales de la puerta habían sido sustituidos por papeles de colores, donde se leía el siguiente anuncio:

Se afeita barato

Aquí vive Jimmy Wright, que afeita mejor que nadie, con la mayor rapidez,

Footy, que adoraba las excentricidades, metió la cabeza por uno de los papeles y preguntó:

—Está en casa Jimmy Wright?

Este, con gran prontitud, sacó la cabeza por otro de los cristales, respondiendo:

—No, señor, acaba de salir.

La rapidez de imaginación del barbero encantó á Samuel Foote tanto, que en adelante no se sirvió de más barbero que del ingenioso Wright.

Según una revista médica extranjera hay actualmente en el mundo 228,34 médicos. En Europa solamente, 162,834.

En Inglaterra viven 34,867 médicos; en Alemania, 31,416; en Rusia, 26,480; en Francia, 20,848; en Italia, 13,845, etc. etc.

La revista no dice la relación que existe entre la duración de la vida y el número de médicos en los países citados.

El rey de Inglaterra es un parisiense. «Le Gaulois» refiere las siguientes anécdotas:

Cuando Eduardo era príncipe de Gales pasaba largas temporadas en París, y tenía por costumbre pasearse sólo todas las mañanas por el parque de Saint James.

Un día observó que le seguían dos jóvenes y se detuvo, acercándoseles aquejando muchachos gorra en mano.

—¡Perdón!—dijo uno de ellos.—Mi amigo y yo hemos hecho una apuesta, sosteniendo yo que monseñor es el heredero de la corona de Inglaterra.

—Usted ha ganado—contestó Eduardo.

—Pues bien: ¡ha de imponerse aún, en una ciudad como Barcelona, ciu-

dad cosmopolita, la educación forzada de una determinada religión? Las creencias, y principalmente éstas por ser patrimonio del espíritu, no se imponen, sino que se sienten. Es acaso aquello en que la falta de libertad produce en el hombre más perniciosos efectos. Imponer las creencias, sean de la clase que fueren, equivale á tanto como á convertir á los hombres en hipócritas y á fabricar fingimientos.

—Ah! Entonces—replicó el príncipe—él es quien ha ganado la apuesta.

LICUBRO.

CON PLUMA AJENA

CLEMENCEAU EN EL JAPÓN

Clemenceau es el enemigo más grande que tiene el imperialismo. Su cerebro lleno de ideas de justicia, es pacífico y humanitario. Con clarividencia admirable, ha visto lo que hay de bueno en el alma liberal inglesa, y lo ha adoptado. Sus principios son los mismos del ilustre Bannerman, su colega de Londres. Con un hombre así, la diplomacia francesa tendrá aún días gloriosos.

«Sabéis quién habla así? Un japonés, un periodista de Tokio, en un artículo de «Tayo». Yo, á primera vista, no quisiera creerlo. El tono, el acento, la ligereza, la precisión amable de todo el estudio nipón sobre el gran político francés, parecían obra de un parisiano.

Si por el coche ha sido usted relevado—me dice hoy en carta mi capitán—

—. tienen que ser relevados todos los ministros y altos funcionarios, porque en

el presupuesto no figura cantidad alguna para ese gasto. Todos los coches se pa-

gan del material.

Afirma que en el fondo de este asunto de su relevo hay algo que cree oportuno decir. Es la guerra que por conse-

guir las suscripciones de los guardias

civiles y carabineros se hace la prensa

militar.

Otra variación cachivaches sucios y rotos se halló un pañuelo con trapos viejos, y unos papeles en su interior.

Se examinaron éstos, y eran resguardos del Banco de España por valor de

45.000 duros.

Su dueño, el miserable sujeto que

agonizaba en el Hospital, se había de-

jado morir antes que gastar unos céni-

mos en comprar un pedazo de pan.

Volviendo á la cuestión de las cuen-

días, dice solo un viejo calumniador ó un

embustero ha podido decir lo contra-

rio.

El presidente de la Cámara llama la

atención del orador dos veces, porque

está explanando una interpelación no

aceptada.

El general Ochando prosigue, sin

embargo, su discurso.

Cree que el discurso que pronunció

en favor de los sargentos ha influido

también en su relevo.

Expone las mejoras que ha introdu-

do en los Colegios de carabineros.

Insiste en que durante cuarenta años

se ha venido pagando el coche del di-

rector general con los fondos de mate-

rial de los Colegios.

Si por el coche ha sido usted relevado—me dice hoy en carta mi capitán—

—. tienen que ser relevados todos los ministros y altos funcionarios, porque en

el presupuesto no figura cantidad alguna para ese gasto. Todos los coches se pa-

gan del material.

Los vecinos de la casa procuraban

rehuir el trato con el pordiosero, y sólo

legaban hasta él para socorrerle con

alguna caridad.

Anteayer, el portero de la casa no vió

de su cuarto al mendigo, y decidió

que era mendigo, porque por tal lo tenía

todo la vecindad, á pesar de que nadie

le había visto jamás pedir una limosna.

Espectacularizado que le hubiera

alguno de los sargentos, entró en la guardia

el jefe de la guardia, y encontró al anciano encima de un

jerigón, casi moribundo.

Compedecido, avisó á una parja de

guardias, que lo condujeron á la Casa

de Socorro, donde los médicos que se

hallaba de guardia certificaron que se

hallaba en estado de suma gravedad, por

inanición, y lo mandaron al Hos-

pital Provincial.

Entretanto, el Juzgado se personó

en la guardia de la calle de San Juan,

y procedió á una rápida inspección del

cuarto, como se hace siempre en casos

análogos.

Entre varios cachivaches sucios y

rotos se halló un pañuelo con trapos viejos, y unos papeles en su interior.

Se examinaron éstos, y eran resguardos

del Banco de España por valor de

45.000 duros.

El jefe de la guardia

se llevó el pañuelo y los papeles

al juez, y el juez los devolvió al jefe de

la guardia.

El jefe de la guardia

se llevó el pañuelo y los papeles

al juez, y el juez los devolvió al jefe de

la guardia.

El jefe de la guardia

na de tres días, tres meses y un día de instaladas en la misma calle y en dirección mayor y 250 pesetas de multa.

Actuó el defensor del distinguido letrado y político don José Franchy, estafabrioso, denunciando la atención presidente del partido republicano de la que dedito Tarragona a los asuntos bárbaros, quien con su notable informe hizo una brillante defensa, proclamando la culpabilidad de su patrocinado, toda vez que el artificio de la figura en un libro editado con el patrocinio de los políticos españoles, incluso los señores Dato, Silvela y Osma.

El jurado quedó pendiente de sentencia, que se cree será absolutoria. Enterramiento en una iglesia

Ferrol.—El coro de San Vicente de Vilaboa ha dado sepultura en la iglesia al cadáver de un vecino, fallecido de síntesis pulmonar.

Los enterradores dieron poca profundidad a la fosa y ha resultado que se hace imposible la entrada en el templo por los mismos procedentes de la descomposición de los restos.

Entendidos del hecho el gobernador civil y el obispo de la diócesis, han mandado instruir expediente para determinar responsabilidades.

Supónese que por lo pronto se cerrará el templo al culto.

Nasi, apelante

Roma.—Casado se consideraba el asunto Nasi definitivamente conciudadano. El exministro ha presentado hoy al Tribunal Supremo un recurso de apelación de la sentencia dictada por el Senado contra él.

En dicho recurso pide la anulación del fallo senatorial, fundándose en tres motivos.

La actitud de Nasi ha producido general sorpresa.

Créese que el Tribunal Supremo se declarará incompetente para juzgar el fallo de la Cámara.

Le Foyer de Mirbeau.—Escándalo teatral.

París.—No se habla de otra cosa en los círculos teatrales y literarios que del escándalo ocurrido con «Le Foyer», de Octavio Mirbeau.

El ilustre y evolucionario escritor había llevado la Comedia Francesa una obra titulada «Le Foyer», bellamente escrita, que si el director del globo teatro, M. Claretie, se apresuró a admitir y a poner en escena.

Comenzóse á decir que «Le Foyer» causaría escándalos formidables, porque Mirbeau había buscado los personajes entre el mundo de las letras, la aristocracia y la política, y les hacía salir á escena bajo sus mismos títulos y nombres.

Algunos de los que se decía salían á la vergüenza pública en la obra citada, acudieron a Claretie, manifestándose que le llevarían á los Tribunales, si Mirbeau se obstinaba en ofenderles tan gravemente.

Claretie rogó al autor modificar su obra, éste se negó á ello, y le enviaron «Le Foyer» á su casa, después de un mes de ensayos.

Mirbeau está furioso, y va á presentar una querella contra M. Jaïs Claretie, pidiéndole indemnización de daños y perjuicios.

Además, piensa estrenar su obra en otro teatro.

Si lo hace, habrá formidables escándalos y es posible que la primera representación sea una batalla.

Condesa falsificada.—Terror de hostelería.

Niza 8.—La policía detuvo ayer á una dama muy elegante que se hacía pasar por condesa de Monseñor.

Dicha dama ha resultado ser una pária de cuenta.

Recorría Italia, Francia y Suiza, viajando con gran tren y encantando al mundo con su gentileza, lujo y cortesía exquisita.

Pero su llegada á los hoteles se señalaba siempre por algún robo considerable.

Penetraba en los habitaciones cuando los viajeros dormían ó estaban ausentes y valiéndose de llaves falsas abría sus baños y maletas y les robaba dinero y alhajas.

Jamás se pechó de ella, y desde hacía mucho tiempo dedicaba todo su tiempo á tan productiva industria.

Ayer el dueño de un hotel de esta población, que estaba ya escamado, la vigiló, y sorprendióla cuando abría una caja que no era suyo y que contenía joyas de valor.

Ha declarado ser parisense y haber servido de doncella á diversas señoras de la aristocracia.

Dice que no tiene amigas.

Los Balcanes.—Comisario turco receloso

Sofía 8.—Son objeto de todas las conversaciones las quejas que presentó ayer el ministro del Exterior búlgaro al comisionario turco acreditado cerca de este corte.

Como, por hallarse Sofía en vísperas de las fiestas del 30º aniversario del tratado de San Stefano, son vendidas por las calles mapas de Bulgaria, que comprenden la delimitación hecha por el mismo, el comisionario turco dijo al ministro que esto constituye un atentado contra la soberanía del Sultán.

El ministro respondió que no podía hacer frases á las expansiones populares y que la venta de dichos mapas constituye sólo una conmemoración de su suceso histórico.

No se dió por satisfecho el funcionario, y quejóse también de que se celebraran manifestaciones de simpatía entre la Embajada rusa, que se encuentra en el Comisariado búlgaro.

A esto el ministro no pudo contestar sino que le era imposible impedir que ambas Legaciones se encontraran.

Legislación obrera

Iremos publicando los proyectos de ley presentados á las Cortes sobre Huelgas, Jurados mixtos y Tribunales industriales.

Huelgas y colligaciones

El articulado dice así:

Artículo 1º. Tanto los patronos como los obreros podrán colligarse, declararse en huelga ó acordar la cesación del trabajo para la defensa de sus respectivos intereses, en las mutuas relaciones de unos y otros, sin perjuicio de los derechos que dimanan de los contratos celebrados con arreglo á las leyes.

Art. 2º Los que para formar, mantener ó impedir las colligaciones y las huelgas emplearen violencias, ameazas ó cualquier otro género de coerción que por su naturaleza sea suficiente para forzar el ánimo de obreros ó patronos serán castigados con la pena de arresto mayor, salvo que el hecho constituya delito más grave con arreglo a las penas de la legislación.

Art. 3º Los que con el mismo fin profiriessen insultos, cometieran vejaciones ó realizaren otros actos para impedir el libre ejercicio de la industria ó del trabajo, siempre que estos hechos no constituyan delito con arreglo al Código penal, serán castigados con arresto menor ó multa de 5 á 125 pesetas.

Art. 4º Los que turbaren el orden público ó formaren grupos para imponer á algunos la huelga ó para obligarlos á desistir de ella, incurrirán en la pena de arresto mayor. A los jefes ó promotores se les aplicará esta pena en su grado máximo.

Art. 5º Se tendrá por jefes ó promotores de una huelga, para todos los efectos de esta ley y la conciliación y arbitraje á quienes por ejercer cargo en Asociación ó Corporación interessa da o participen en ella, la hubieren acordado ó quienes de vida voz ó por escrito exhortaren ó estimularon para ella á los obreros, y á quienes, usando ó atribuyéndole representación colectiva, la proclamaren ó notificaren.

Art. 6º Los que fueren autores de alguno de los delitos comprendidos en los artículos 2º, 3º y 4º de esta ley, por haber inducidu á otras personas á cometerlos, serán castigados con el grado mínimo de la pena señalada, siempre que conste la inducción ó sugestión.

Art. 7º Las huelgas serán anuncianas á la autoridad con diez días de anticipación en los siguientes casos:

1º Cuando tiendan á producir la falta de luz ó de agua ó á suspender el funcionamiento de los ferrocarriles ó tranvías.

2º Cuando por la huelga haya de que dan sin asistencia los oficiales navales, de una población.

3º Las huelgas serán anuncianas á la autoridad con cinco días de anticipación cuando á consecuencia de ella todos los habitantes de una población hayan quedado privados de algún artículo de consumo general y necesario.

Art. 9º Los jefes ó promotores de las huelgas comprendidos en los artículos 7º y 8º, que no las hubieren anunciado á la autoridad dentro de los respectivos plazos, serán castigados con el delito de desacato ó infidelidad.

Art. 10. Las reuniones ó manifestaciones que se celebren con el fin de acordar una huelga, de sostenerla ó de impedirla, se atemperarán á lo dispuesto en la ley de Reuniones públicas.

Los delitos penados por la presente ley se considerarán comprendidos en el Código penal para los efectos de la mencionada ley de Reuniones públicas.

Art. 11. Las Asociaciones legítimamente constituidas podrán formar y sostener colligaciones y huelgas con arreglo á lo dispuesto en la presente ley. Pero no podrán obligar á los asociados á adherirse á la colligación ó huelga por medios statutarios al contrario de su voluntad.

Art. 12. Quedan derogados el art. 556 del Código penal y todas las demás disposiciones que sean contrarias ó lo establecido en la presente ley.

DINERO

Para colocar en primeras hipotecas hay más de

200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

PALMA DE MALLORCA

PASTILLAS CAFÉ Y LECHE MARCA LA CABRA

1 libra 200 pesetas

1 kilo 450 id.

COLMADO LA PROVIDENCIA

Gran licor aperitivo y estomacal

ESTOMACAL VERDAD

Plácate en los cafés y tiendas de ultramarinos.

Notas agrícolas

La limpieza de los árboles frutales

Los pequeños musgos y liquenes que viven con frecuencia atormentan á la corteza de los árboles, formando á modo de fieltro verosimil más ó menos tupido, crean muchos perjuicios á las plantas.

Estas incrustaciones á guisa de esponja, conservan la humedad de contacto con la corteza y impiden el acceso del aire y de la luz, provocando y favoreciendo el desarrollo de las enfermedades criptogámicas, que se establecen en el árbol hasta que lo sacan.

A menudo ocurre que á la acción de las criptogámicas se suma la de los insectos parásitos, tales como los pulgones y las cochinillas, que ordinariamente viven escondidas bajo la corteza de liquenes, que es medio muy apto para su rápido desarrollo.

Una planta invadida de liquenes (incorrectamente llamados musgos) aparece en poco tiempo envilecida y lanza mucha agricultores atribuyen este envejecimiento prematuro á la vacuidad de la planta ó á la especie sobre la cual está insertada, sin imaginar que la verdadera causa de la enfermedad no es otra que el impermeable descubido con que se han dejado vivir á expensas de la planta las dañinas incrustaciones.

Todos los años, y principalmente durante el invierno, debe limpiarse la corteza de los árboles con cepillos metálicos para desarraigar las liquenes, tratando después el tronco y las ramas desnudas aún de toda vegetación con soluciones cárnicas como la siguiente:

Sulfato de cobre 2 kilogramos.

Temporada del Principal

En el vapor correo procedente de Barcelona llegó ayer mañana el empresario del Principal don Andrés Gela-

bert. Sabíamos que dicho señor había pasado á la ciudad condal para tratar con algunos representantes de compañías sobre la contratación de la que debe actuar en el Teatro Principal durante la temporada de Pascua.

Uno de nuestros redactores pasó á visitarle á primera hora.

Concretaremos en pocas líneas las manifestaciones del Sr. Gela-bert.

Fui á Barcelona por una cosa—nos

Li otra es un espectáculo de gran

novedad: Anderson, el «mas grande

mágico del siglo» según dicen los car-

teles que hemos visto.

Dicho señor ha trabajado últimamente en Barcelona en el salón Poligrama

y su labor ha sido premiada todas las noches con nutridos aplausos.

El Sr. Anderson debutará el próximo martes, dando sesiones de magia en combinación con las de cinematógrafo.

2º Cuando por la huelga haya de que dan sin asistencia los oficiales navales, de una población.

3º Las huelgas serán anuncianas á la autoridad con cinco días de anticipación cuando á consecuencia de ella todos los habitantes de una población hayan quedado privados de algún artículo de consumo general y necesario.

Art. 9º Los jefes ó promotores de las huelgas comprendidos en los artículos 7º y 8º, que no las hubieren

anunciado á la autoridad dentro de los respectivos plazos, serán castigados con el delito de desacato ó infidelidad.

Art. 10. Las reuniones ó manifestaciones que se celebren con el fin de acordar una huelga, de sostenerla ó de impedirla, se atemperarán á lo dispuesto en la ley de Reuniones públicas.

Los delitos penados por la presente ley se considerarán comprendidos en el Código penal para los efectos de la mencionada ley de Reuniones públicas.

Art. 11. Las Asociaciones legítimamente constituidas podrán formar y sostener colligaciones y huelgas con arreglo á lo dispuesto en la presente ley. Pero no podrán obligar á los asociados á adherirse á la colligación ó huelga por medios statutarios al contrario de su voluntad.

Art. 12. Quedan derogados el art. 556 del Código penal y todas las demás disposiciones que sean contrarias ó lo establecido en la presente ley.

DINERO

Para colocar en primeras hipotecas hay más de

200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

PALMA DE MALLORCA

PASTILLAS CAFÉ Y LECHE MARCA LA CABRA

1 libra 200 pesetas

1 kilo 450 id.

COLMADO LA PROVIDENCIA

Gran licor aperitivo y estomacal

ESTOMACAL VERDAD

Plácate en los cafés y tiendas de ultramarinos.

LISTAS DE EMBARQUE

ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO

De venta:—Papelaria Solar—Conquistador, 41.

OLIVAS MALLORQUINAS Á 0'73 PTAS. KILO

COLMADO LA PROVIDENCIA

Curación de la Toe

PASTILLAS J. MIRÓ

esterilizantes y calmantes para la Toe

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche—Colón 22 y Per-

gil, 2.

El hecho de autos ocurrió en Algeciras.

La venta del peri

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 14 (á las 2'45)

Congreso-Senado

El Congreso.—La interpelación de Francos Rodríguez.

Se abrió ayer tarde la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Dato.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se reanudó el debate promovido sobre la Real Orden del señor Lacieira, reglamentando la prostitución.

Hace uso de la palabra el señor Francos Rodríguez, para manifestar nuevamente que no puede mostrarse conforme con lo que establece la disposición ministerial.

Muestrase partidario de que desaparezca el servicio de higiene de los gobiernos civiles, si bien reconoce que debe sustituirlos por otros medios.

Contestó el Ministro de la Gobernación para rectificar y dice que ya se publicarán disposiciones aclarando lo contenido en la Real Orden de referencia.

Añade que está convencido de que la prostitución disminuirá.

Rectifican luego ambos brevemente.

La administración local

Se entra seguidamente en la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de Administración local.

Interviene el diputado republicano Sr. Llorente el cual defiende el sufragio universal, combatiendo el voto corporativo, el cual, añade, padece anular á aquél.

La enmienda que defiende el Sr. Llorente es desecharla.

El Sr. Alcalá Zamora presenta otras tres enmiendas al mismo artículo que son desechadas después de breve discusión.

Las votaciones se hicieron nominalmente.

El verbo transigir

El señor Burell presenta otra enmienda al mismo artículo que defiende eloquentemente.

Dirigiéndose al Sr. Maura le invita á que venga á una transacción en el mencionado artículo. Se lo acuseja, en beneficio propio de la obra ministerial, á fin, dice, de que este proyecto no va ya estérminando en el Congreso.

El señor Maura le contesta. Dice que no puede comprometerse á transigir, como solicita el señor Burell sobre el artículo que se discute.

Afirma que en otros artículos del proyecto está dispuesto á hacer concesiones.

Rectifica el señor Burell, levantándose seguidamente la sesión.

El Senado—Los ferrocarriles secundarios

La sesión celebrada ayer tarde por el senado estuvo presidida por el general Azcárraga.

Se entró en la orden del día, poniéndose á discusión el proyecto relativo al plan de los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Consumió un turno en contra el señor Amós Salvador, poniendo reparos al calificativo de estratégicos aplicado á esta clase de ferrocarriles.

Después de contestarle el Ministro de Fomento brevemente se aprueba el artículo del proyecto.

Se da lectura á varios dictámenes sobre construcción de carreteras, levantándose seguidamente la sesión.

Escándalo en Rusia

Los ladrones y la policía

Se reciben telegramas de San Petersburgo dándose cuenta de un descubrimiento que ha causado en toda Rusia una gran impresión.

Desde hacia bastante tiempo llamaba la atención el gran número de robos de importancia que se cometían en S. Petersburgo, sin que pudiesen ser jamás habidos los autores.

La frecuencia con que se cometían tales robos llamó mucho la atención hasta el punto de que surgieron veleidades sospechas.

Se hicieron con toda reserva trabajos para descubrir á los autores, y estos trabajos dieron por resultado la existencia de una sociedad de ladrones, en la que tenían parte importantísima los policías.

Detenidos—Jefes y comisarios

San Petersburgo—De resultados del descubrimiento efectuado, han sido detenidos y reducidos á prisión ochenta individuos que formaban en la mencio-

verificado el entierro del coronel Linares.

El acto ha resultado una imponente manifestación de duelo, habiendo figurado en el cortejo elementos de todas las clases sociales.

El coronel Linares contaba en Valencia con grandes simpatías y extensas relaciones de amistad, por cuya motivo su muerte abría producida un gran sentimiento.

Gestiones del general Damade

Comunican de Casablanca que el general francés Damade ha entrado en negociaciones con los jefes de la kábila de Madak-Ras á fin de obtener el rescate de dos subditos franceses y uno italiano que se encuentran en poder de los kabilianos.

El general francés ha notificado á los jefes de Madak-Ras que de no conseguir la libertad de los prisioneros emprenderá energicas operaciones de guerra contra la kábila, amenazándoles con combatirles á sangre y fuego.

Créese que los kabilianos accederán al remate amedrentados de la derrota que les infirió recientemente el general Damade.

Las obras de Cortegada suspendidas.

Telegrafian de Cortegada que han quedado suspendidas que venían efectuándose para la construcción del palacio del Rey y el puente de Carril.

La suspensión de las obras ha producido en Cortegada mala impresión pues se temía sea indicio de que el Rey renuncia el proyecto de construir en aquella isla los palacios que se habían anunciado.

Además en las comenzadas obras habían encontrado ocupación gran número de trabajadores los cuales se hallan alarmados ante el temor de que sea definitiva la suspensión del trabajo.

Pescadores amotinados.—Aplazamiento.

Comunican de Sanlúcar de Barrameda que los pescadores del «bon» se hallan excitadísimos con motivo de haberse introducido buques de vapor para las faenas de la pesca.

Ayer los pescadores promovieron un gran tumulto, pues intentaron destruir la pesca desembarcada de los vapores.

Hizose necesaria la presencia de la guardia civil para contener la excitación de los amotinados.

Después de muchos esfuerzos y de haberles prometido que se solucionaría la cuestión los pescadores depusieron su actitud violenta permitiendo el desembarque de la pesca.

Los austriacos en el Escorial

El admirante y marinos de la escuadra austriaca fondeada en Barcelona han realizado una excursión al Escorial en automóvil.

Después de haber recorrido el edificio regresaron á Madrid.

Choque de un automóvil

Comunican de Turín (Italia) que un automóvil en el que viajaban tres damas y cuatro caballeros chocó violentamente contra un tranvía repleto de viajeros.

El automóvil se precipito por un puente.

Resultaron cuatro muertos y tres heridos.

La dimisión del Alcalde de Barcelona.

No ha sido admitida por el gobierno la dimisión presentada por el alcalde de Barcelona.

Dicha dimisión como recordarán nuestros lectores fué motivada por el voto de censura presentado contra el Sr. Sanlhey por el Ayuntamiento á causa de haber aplazado lo inauguración de las obras de reforma interior.

La Junta local de Reformas Sociales

Ayer noche á las ocho se reunió la Junta local de Reformas Sociales.

Presidió la reunión D. Jerónimo Castaño y asistieron los vocales Sres. Rosselló, Crespi, Roca, Bestard, Amengual y Oliver, Bueso, Bausá, Mari, Oliver y el Inspector Sr. Sanlhey.

Después de darse lectura al acta de la sesión anterior por el secretario señor Busto, se enteró la Junta de algunas contestaciones que los patronos panaderos enviaron dando cuenta del modo y forma como conceden el descanso semanal á sus obreros dichos patrones. Como quiera que falta aún muchos que deben contestar á las preguntas formuladas por la Junta en la sesión anterior, se escribió no resolver hasta que se hayan recibido todas ellas, y para cuando esto se haya hecho se convocará á reunión extraordinaria á dicha Junta.

Se formularon algunas quejas sobre infracción de la ley del descanso dominical.

El vocal Sr. Bestard se quejó en nombre de los fabricantes de tejidos y de chisterería, de que en algunos pueblos de la isla no se cumple la ley del descanso dominical, y estas infracciones como se comprende, perjudican notablemente á los comerciantes de Palma que extóicamente cumplen con la citada ley. Suplicó á la Junta para

Instrucción Pública

Junta Provincial

Anteayer se reunió en el Gobierno Civil y bajo la presidencia del Sr. Gobernador, la Junta provincial de Instrucción Pública.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Don Sebastián Font excusó su asistencia por hallarse enfermo.

Se dió cuenta de una comunicación del Alcalde de Bañal informando

que por medio del Inspector del trabajo Sr. Sandó se hagan averiguaciones convenientes para garantizar el cumplimiento de la ley y caso de infringirse ésta que se aplique á los infractores todo el peso de la misma.

Se tomó el acuerdo de que el señor Inspector gire visitas á algunos pueblos de Mallorca en averiguación de lo denunciado por el Sr. Bestard.

Se trataron después asuntos que carecen por completo de importancia y se levantó la sesión.

Notas de Sport

Ciclismo

Si el tiempo es bueno mañana se llevará á cabo una excursión ciclista á C'an Penassó que ha sido organizada por la sociedad «Círculo Ciclista».

Para dicha excursión hay inscritos 25 ciclistas y además gran número de motociclistas.

La mencionada sociedad sabemos que está dispuesta hacer toda clase de esfuerzos para rehabilitar e infiltrar nueva vida al ciclismo que un tiempo fué el sport favorito para llevar á cabo excursiones á los distintos pueblos de la isla.

Nos place y sin reservas aplaudimos los buenos propósitos del «Círculo Ciclista» en favor de ese agradable sport.

A esta excursión que mañana realizarán los socios de dicha sociedad, seguirán otras que se verificarán todos los domingos.

Hallazgo de un cartucho

La Guardia Civil del puesto de Santa Engracia da cuenta de que el individuo Mariano Costa Guasch había denunciado o que en la casa que habita en una de sus ventanas había encontrado un cartucho de dinamita con mecha y pistón.

Personada la citada Guardia Civil en el lugar recogió el cartucho, viéndose que se le había pegado fuego, pero que afortunadamente no había prendido.

Hechas las averiguaciones necesarias no ha podido darse con el autor ó autores del hecho.

Igualmente se hallan expuestas al público las cuentas municipales del Ayuntamiento de Villafranca correspondientes á 1907.

La Alcaldía de Soller ha remitido al Gobierno Civil para su publicación en el B. O. el extracto de los acuerdos de dicho Ayuntamiento y Junta municipal durante el mes de Febrero.

El Juez municipal de Pollensa en virtud de expediente poseedor promovido por Miguel Cifre Cifre, cita á los que se crean con derecho á la posesión de las piezas de tierra llamadas «Can Parich», «Ca na Valentina» y la casa y corral número 17 de la calle de San Sebastián de dicha villa para que en el término de 8 días comparezcan en dicho expediente á deducir las pretensiones que ostenten.

Igualmente se hallan expuestas al público las cuentas municipales del Ayuntamiento de Villafranca correspondientes á 1907.

El Juez municipal de Pollensa en virtud de expediente poseedor promovido por Miguel Cifre Cifre, cita á los que se crean con derecho á la posesión de las piezas de tierra llamadas «Can Parich», «Ca na Valentina» y la casa y corral número 17 de la calle de San Sebastián de dicha villa para que en el término de 8 días comparezcan en dicho expediente á deducir las pretensiones que ostenten.

Por el Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se ha dispuesto, que los tres años exigidos, por el reglamento de provisión de escuelas, para tomar parte en los concursos de ascenso y traslado, empiecen á contarse para los maestros que han sido rebajados sus escuelas desde el día en que tomaron posesión de la plaza que desempeñaban al ser trasladados, estimando el tiempo que llevan al frente de su actual escuela, como continuación de la anterior.

En breve se procederá al pago del primer trimestre del material de escuelas de niñas y el primer semestre del de las clases de adultos.

Nueva industria en Palma

Los señores Jaume Hermenos nos han obsequiado con un hermoso catálogo que contiene versídos y numerosos dibujos de los mecanismos hidráulicos y artículos de granito que producen en una fábrica de la calle de San Martín, dirigida por don Miguel Jaume, Ingeniero Industrial.

Según reza el prospecto, que acompaña el catálogo, en la fábricación de sus artículos emplean maquinaria de una potencia hasta ahora desconocida en Mallorca y cementos exclusivamente Portland.

Agradecemos á los señores Jaume el obsequio que nos han remitido y les deseamos feliz éxito en su importante industria.

Los cereales y legumbres sscas apena han cambiado de precio, cotizando se aproximadamente al mismo que rigió el mercado anterior.

Mercado de Palma

Hace unos sábados que nuestro mercado se ve bastante desanimado. A ello ha contribuido notablemente el mal tiempo.

El de hoy sigue el rumbo de los pueblos: el nubio, el frio, el dia nublado ha hecho tal vez que los vendedores se abstuvieran de asistir á él.

En las Enramadas las transacciones han sido escasísimas.

En la plaza del Mercado han acudido poquísimo vendedores, entre estos ha abandonado los de frutas, especialmente los de naranjas.

He aquí los precios que han regido en los distintos productos:

Aceitunas á 60 cts. almud.

Id. superior á 70 id. id.

Naranjas de 18 á 30 cts. docena.

Id. superior de 35 á 50 id. id.

Huevos de 1 á 1'05 ptas. docena.

Queso mallorquín á 50 cts. libra.

General

Los precios que rigieron en el mercado de Inca, celebrado anteayer jueves, fueron los siguientes:

Almendras, los 48 kilógs. á 88 pts.

Trigo, los 70 litros á 18'50 id.

Candeal, id. á 18. id.

Cebada, del país, id. á 10'50 id.

Id. forastera, id. á 9'50 id.

Avena del país, id. á 8'50 id.

Id. forastera, id. á 7'50 id.

Garbanzos, id. á 22 id.

Maíz, id. á 16 id.

Hibichuelas (confit), id. á 50 id.

Id. blancas, id. á 38 id.

Frijoles, id. á 38 id.

Habas para cocer, id. á 18 id.

Id. ordinarias, id. á 17'50 id.

Id. para ganados, id. á 10 id.

Cerdos cebados, los 10 kilógs. á 0 id.

Higos pasos, los 42 id. á 00 id.

Azafraín, los 33 gm. á 2'50 y 2'75 pts.

General

Los precios que rigieron en el mercado de Inca, celebrado anteayer jueves, fueron los siguientes:

Almendras, los 48 kilógs. á 88 pts.

Trigo, los 70 litros á 18'50 id.

